
12. {†Mø×æÑ$† A¯]l$Ð]lÆý‡¢¯éË$

� ¿¶æÐ]l¯éË$, ÕQÆ>Ë$, rÐ]lÆý‡$Ï, ð̂lr$Ï G™èl$¢̄ ]l$ MýS ]̄l$Vö ]̄lyé°MìS, ]̄l¨ ÐðlyýlË$μ ]̄l$, Æð‡…yýl$ Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë
Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æ>°² MýS ]̄l$Vö ]̄lyé°MìS {†Mø× Ñ$¡Ä¶æ$ °çÙμ†Ë ]̄l$ Eç³Äñæ*WÝë¢….

� JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# Oò³ JMýS ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_ ç³ÇÖËMýS$° MýS…sìæ° MýSÍõ³ çÜÆý‡â¶æÆó‡Q ]̄l$ "§ýl–íÙt Æó‡Q' A…sêÆý‡$.
� „ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡QMýS$, §ýl–íÙt Æó‡Q Oò³ E ]̄l²ç³#μyýl$ Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ HÆý‡μyól Mø×ê°² "FÆý‡®Ó Mø×æ…'

A…sêÆý‡$. D çÜ…§ýlÆý‡Â…ÌZ ç³ÇÖËMýS$yìl ™èlË Oò³MðS™èl¢ºyýl$™èl$…¨.

� „ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡QMýS$, §ýl–íÙt Æó‡Q {MìS…§ýl E ]̄l²ç³#μyýl$  Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ HÆý‡μyó  Mø×ê°² "°Ð]l$² Mø×æ…'
A…sêÆý‡$.
D çÜ…§ýlÆý‡Â…ÌZ ç³ÇÖËMýS$yìl ™èlË MìS…§ýl OÐðlç³#MýS$ è̂l*çÜ$¢…¨.

� çÜÆó‡ÓÄ¶æ$Æý‡$Ï çÜÆó‡Ó ó̂lõÜ {ç³{MìSÄ¶æ$ÌZ FÆý‡®ÓMø×æ…, °Ð]l$ÃMø×êË ]̄l$ MýS ]̄l$MøPÐ]lyé°MìS "¤Äñæ*yýlOÌñæsŒæ' A ó̄l
ç³ÇMýSÆ>°² Ðéyýl$™éÆý‡$.

� G™èl$¢Ë$, §ýl*Æ>ËMýS$ çÜ…º…«̈ …_ ]̄l çÜÐ]l$çÜÅË$ Ýë«̈ … è̂lyé°MìS ç³sêË ]̄l$ XõÜrç³#μyýl$ MìS…¨
ÑçÙÄ¶æ*Ë ]̄l$ §ýl–íÙtÌZ ò³r$tMøÐéÍ.
(i) VýS×ìæ™èlç³Æý‡…V> ÝûË¿¶æÅ… MöÆý‡MýS$ rÐ]lÆý‡$Ï, ð̂lr$Ï, ¿¶æÐ]l¯éË$, KyýlË$, ç³Æ>Ó™éË$ Ððl¬§ýlOÌñæ ]̄lÑ
Ðésìæ° Æó‡TÄ¶æ$…V> ó̄l ç³ÇVýS×æ ]̄lÌZMìS ¡çÜ$MøÐéÍ.
(ii) FÆý‡¦ÓMø×æ… Ìôæ§é °Ð]l$ÃMø×ê°² „ìS†f Æó‡Q B«§éÆý‡…V> ó̄l ¡çÜ$MøÐéÍ.
(iii) çÜÐ]l$çÜÅÌZ ç³ÇÖÍçÜ$¢̄ ]l² Ð]lÅMìS¢ G™èl$¢ CÐ]lÓ ]̄lrÏÆ‡¬™ól, A™èlyìl G™èl$¢̄ ]l$ Eõ³„ìS…_ çÜÐ]l$çÜÅ ]̄l$
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Ýë«¨…^éÍ.
� 'h' Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² ¿¶æÐ]l ]̄l… ´ë§ýl… ]̄l$…_ 'd' Ò$rÆý‡Ï §ýl*Æý‡…ÌZ E ]̄l² ç³ÇÖËMýS$yýl$ 'α'

FÆý‡¦ÓMø×æ…ÌZ è̂l*õÜ¢

� 'h' Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² Vøç³#Æý‡… Oò³ ¿êVýS… ]̄l$ JMýS ç³ÇÖËMýS$yýl$ 'α' Mø×æ…™ø ç³ÇÖÍ…_ ]̄l í³§ýlç³,
Vøç³#Æý‡… OÐðlç³# d §ýl*Æý‡… {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl †ÇW Vøç³#Æý‡… Oò³ ¿êV>° 'β' Mø×æ…™ø ç³ÇÖÍõÜ¢
Vøç³#Æý‡… G™èl$¢

� 'h' G™èl$¢ E ]̄l² JMýS Vøç³#Æý‡… Oò³ ¿êV>°², §é°² CÆý‡$OÐðlç³#Ìê E ]̄l² C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë$ α, β

FÆý‡¦ÓMø×êË™ø ç³ÇÖÍ…^éÆý‡$.
B C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡…

� JMýS Ñ{VýSçßæ… h Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢ E ]̄l² ï³uý‡…Oò³ °Ëºrtºyìl E…¨. §é°² Mö…™èl §ýl*Æý‡… ]̄l$…_
ç³ÇÖÍ…_ ]̄l Ñ{VýSçßæ… Oò³ ¿êVýS… α Mø×æ…™ø, ï³uý‡… Oò³ ¿êVýS… 'β' Mø×æ…™ø ç³ÇÖÍõÜ¢ Ñ{VýSçßæ…
G™èl$¢
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� x Ò$rÆý‡$Ï ÐðlyýlOÌñæμ ]̄l Æøyýl$zMýS$ CÆý‡$OÐðlç³#Ìê çÜÐ]l* ]̄l G™èl$¢ E ]̄l² Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$ °Ë»ñærtºyìl
E¯é²Æ‡¬. Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅÌZ E ]̄l² Æøyýl$zOò³ JMýS ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_ Ðésìæ Oò³ ¿êV>Ë ]̄l$ ç³ÇÖÍ…_ ]̄l AÑ

α, β FÆý‡¦Ó Mø×êË$ ó̂lõÜ¢ B çÜ¢…¿êË G™èl$¢ 

BE Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 

DE Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 

� 'h' Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢ E ]̄l² Vøç³#Æ>°MìS Mö…™èl §ýl*Æý‡…ÌZ E ]̄l² ¼…§ýl$Ð]l# A ]̄l$…_ JMýS ç³ÇÖËMýS$yýl$
Vøç³#Æý‡… Oò³ ¿êV>°² Mö…™èl FÆý‡¦ÓMø×æ…™ø ç³ÇÖÍ… ð̂l ]̄l$. ¼…§ýl$Ð]l# A ]̄l$…_ 'a' §ýl*Æý‡… rÐ]lÆý‡$
OÐðlç³# ]̄lyìlõÜ¢ B FÆý‡¦ÓMø×æ… Æð‡sìæt…ç³# AÆ‡¬…¨. B Ýë¦̄ ]l… ]̄l$…_ C…M> Vøç³#Æý‡… OÐðlç³# 'b' §ýl*Æý‡…
]̄lyìl_ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl Ýë¦̄ ]l… A Ð]l§ýlª FÆý‡¦ÓMø×ê°MìS 3 Æð‡r$Ï FÆý‡¦ÓMø×æ…ÌZ Vøç³#Æý‡… Oò³ ¿êVýS…

MýS°í³…_…¨. AÆ‡¬™ól B Vøç³#Æý‡… G™èl$¢ ( )( )a
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{†Mø×æÑ$† A¯]l$Ð]lÆý‡¢¯éË$
A¿êÅçÜ… & 12. 1

1. ¿¶æ*Ñ$Oò³ JMýS rÐ]lÆŠæ °sêÆý‡$V> °Í_ E…¨. B rÐ] ÆŠæ Ayýl$VýS$ ]̄l$…_ 15 Ò$rÆý‡$Ï §ýl*Æý‡… ]̄l$…_
B rÐ]lÆŠæ Oò³ Mö ]̄l 45° FÆý‡¦ÓMø× …ÌZ ç³ÇÖÍ… è̂lºyìl…¨. B rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ AB A¯]l$Mø…yìl.
ç³ÇÖË ]̄l Ýë¦̄ ]l… c ]̄l$…_ FÆý‡¦ÓMø× … 45° A° CÐ]lÓºyìl ]̄l¨.

rÐ]lÆŠæ Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ]̄l$…_ 'c' MýS$ VýSË §ýl*Æý‡… BC = 15 Ò$.
Ë…ºMø×æ… {†¿¶æ$f… ΔABC ¯]l$…_

Ò$
⇒ AB = 15 Ò$.

∴ rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ = 15Ò$.

2. JMýS ð̂lr$t V>ÍMìS ÑÇW, ÑÇW ]̄l Oò³ ¿êVýS… ¿¶æ*Ñ$MìS 30° Ë Mø×æ… ó̂lçÜ*¢ ¿¶æ*Ñ$Oò³ ç³yìl…¨. ð̂lr$t
Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ]̄l$…_ MìS…§ýlç³yìl ]̄l ð̂lr$tMö ]̄l Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 6Ò$rÆý‡$Ï. ð̂lr$Ï ÑÆý‡VýSMýS Ð]l¬…§ýl$ B ð̂lr$t
G™èl$¢ G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ABC ¯]l$…_

Ò$.

A§ól Ñ«§ýl…V> 

Ò$.
∴ ÑÆý‡VýSMýS Ð]l¬…§ýl$ ð̂lr$t G™èl$¢ = AB + AC

1 AB 6
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63 3
= ⇒ =

AB AB
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⇒ =

AB
tan 45

BC
° =

www.sakshieducation.com

www.sakshieducation.com

www.sa
ks

hie
du

ca
tio

n.c
om



Ò$.

Ò$ Ò$.

∴ ÑÆý‡VýSMýS Ð]l¬…§ýl$ ð̂lr$t G™èl$¢ = 6 × 1.732

= 10.292 Ò$.

3. JMýS ´ëÆŠæPÌZ í³ËÏË$ Byýl$MøÐ]lyé°MìS JMýS M>…{sêMýStÆŠæ JMýS gêÆý‡$yýl$ ºËÏ̄ ]l$ HÆ>μr$
ó̂lÄ¶æ*Ë ]̄l$MýS$¯é²Æý‡$. §é°² 2 Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢™ø, ¿¶æ*Ñ$™ø 30°Ë Mø×æ… ó̂lõÜrr$Ï HÆý‡μÆý‡^éË…sôæ
B gêÆý‡$yýl$ ºËÏ ´÷yýlÐ]l# G…™èl E…r$…¨?

Ýë«§ýl¯]l: gêÆý‡$yýl$ ºËÏ G™èl$¢ AB = 2 Ò$
A¨ ¿¶æ*Ñ$ÌZ ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… ∠ACB = 30°

gêÆý‡$yýl$ ºËÏ ´÷yýlÐ]l# AC AÆ‡¬™ól 
Ë…º Mø×æ {†¿¶æ$f… ABC ¯]l$…_

Ò$.
∴ gêÆý‡$yýl$ ºËÏ ´÷yýlÐ]l# = 4Ò$.

4. E§ýlÄ¶æ$… 7 VýS…rËMýS$ 15 Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² çÜ¢…¿¶æ… ±yýl ´÷yýlÐ]l# 5√3 Ò$rÆý‡$Ï. B çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ
çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ ¿¶æ*Ñ$™ø G…™èl Mø×æ… ó̂lçÜ$¢̄ é²Æ‡¬?

Ýë«§ýl¯]l: çÜ¢…¿¶æ… G™èl$¢ AB = 15 Ò$.
çÜ¢…¿¶æ… ±yýl ´÷yýlÐ]l# BC = 5√3
çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ ¿¶æ*Ñ$™ø ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… 'θ' A ]̄l$Mø…yìl.

Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ABC ]̄l$…_ 

⇒ tan θ = tan 60°
∴ θ = 60°

∴çÜ*Æý‡Å MìSÆý‡×êË$ ¿¶æ*Ñ$™ø ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… = 60°.

( )tan 60 3° =∵tan 3⇒ θ =

15 3
tan 3

5 3 3
⇒ θ = = =

AB
tan

BC
θ =

1 2
AC 4

2 AC
⇒ = ⇒ =

AB
sin30

AC
° =

6 3=
18

3
=

12 6

3 3

⎛ ⎞= +⎜ ⎟⎝ ⎠
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5. ç³Ð]l Œ̄æ 10 Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² çÜ¢…¿ê°² 3 ºËOÐðl$ ]̄l ™éâ¶æå çÜàÄ¶æ$…™ø °Ë»ñæsêtË ]̄l$MýS$¯é²yýl$.
JMöPMýSP {™éyýl$ çÜ¢…¿¶æ…™ø 30° Mø×ê°² ó̂lÄ¶æ*ÍÞ E…sôæ G…™èl ´÷yýlÐ]l# {™éyýl$ ]̄l$ ¡çÜ$MøÐéÍ?

Ýë«§ýl¯]l: çÜ¢¢…¿¶æ… G™èl$¢ AB = 10 Ò$
{™éyýl$ ´÷yýlÐ]l# AC,{™éyýl$ çÜ¢…¿¶æ…™ø ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… = 30°

Ë…º Mø×æ {†¿¶æ$f… ABC ¯]l$…_

⇒ AC = 11.55Ò$.
∴ M>Ð]lËíÜ ]̄l {™éyýl$ ´÷yýlÐ]l# = 11.55Ò$.

6. Æý‡Ðól$‹Ù ¿¶æ*Ñ$ ]̄l$…_ 6 Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² ¿¶æÐ]l ]̄l… Oò³ ]̄l$…_ ¿¶æ*Ñ$ Oò³ E ]̄l² JMýS Ë„>°² 60°

°Ð]l$²Mø×æ…ÌZ »ê×æ…™ø ból¨…^éË ]̄l$MýS$¯é²yýl$. Æý‡Ðól$‹Ù ]̄l$…_ Ë„ýSÅ… G…™èl §ýl*Æý‡…ÌZ E…r$…¨.
Ýë«§ýl¯]l: ¿¶æÐ]l ]̄l… G™èl$¢ AB = 6 Ò$.

¿¶æÐ]l ]̄l… Oò³ ¿êVýS… 'B' ]̄l$…_, Ë„ýSÅ… 'c' ° è̂l*yýlVýSË °Ð]l$² Mø×æ… ∠PBC = 60°.

ç³r… ]̄l$…_ ∠PBC = ∠BCA = 60°

¿¶æÐ]l ]̄l… Oò³ ]̄l$…_, Ë„>Å°MìS E ]̄l² §ýl*Æý‡… BC = x A¯]l$Mø…yìl.
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ABC

Ò$.

∴ ÑfÄŒæ$ ]̄l$…_ Ë„ýSÅ…MýS$ E ]̄l² §ýl*Æý‡… = 4× 1.732 Ò$.
= 6.928Ò$.

12 12 3 12 3
BC 4 3

33 3 3
⇒ = = × = =

3 6

2 BC
⇒ =

AB
sin 60

BC
° =

20 3 20 3 20 1.732
AC

3 33 3

×⇒ = × = =

3 10

2 AC
⇒ =

AB 10
cos30

AC AC
° = =
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7. 9 Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢ E ]̄l² Ñ§ýl$Å™Œæ çÜ¢…¿¶æ… Oò³ JMýS GË{MîStíÙÄ¶æ$ Œ̄æ Ð]l$Æý‡Ð]l$Ã™èl$¢ ç³° ó̂lÄ¶æ*ÍÞ E…¨.
Ð]l$Æý‡Ð]l$Ã™èl$ ó̂lÄ¶æ$yé°MìS BçÜ¢…¿¶æ… Oò³ ]̄l$…_ 1.8 Ò$rÆý‡$Ï ™èlMýS$PÐ]l G™èl$¢MýS$ ó̂lÆ>Í. JMýS ° ð̂la ]̄l ]̄l$
¿¶æ*Ñ$ Oò³ 60° Mø×æ…™ø ò³sêtÍÞ Ð]lõÜ¢ G…™èl ´÷yýlÐ]l# VýSË ° ð̂la ]̄l ]̄l$ ¡çÜ$MøÐéÍ. ° ð̂la ]̄l
Ayýl$VýS$¿êVýS… ]̄l$…_ çÜ¢…¿¶æ… Ayýl$VýS$¿êVýS… §ýl*Æý‡… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: Ñ§ýl$Å™Œæ çÜ¢…¿¶æ… G™èl$¢ AB = 9 Ò$.
° ð̂la ]̄l ´÷yýlÐ]l# CD Ð]l$Æý‡Ð]l$Ã™èl$ ó̂lÄ¶æ$yé°MìS ó̂lÆý‡Ð]lËíÜ ]̄l Ýë¦̄ ]l… 'c' AÆ‡¬™ól 
AC = AB – BC

= 9 Ò$ – 1.8Ò$.
AC = 7.2 Ò$.
çÜ¢…¿¶æ… Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ]̄l$…_ ° ð̂la ]̄l Ayýl$VýS$ ¿êV>°MìS E ]̄l² §ýl*Æý‡… AD AÆ‡¬™ól
° ð̂la ]̄l Ayýl$VýS$ ¿êVýS…,¿¶æ*Ñ$™ø ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… 60° AÆ‡¬™ól {†¿¶æ$f… ACD ¯]l$…_

CD = 8.3136 Ò$.
∴ ° ð̂la ]̄l ´÷yýlÐ]l# = 8.3136Ò$.
A§ól Ñ«§ýl…V> 

= 2.4 × 1.732

= 4.1568 Ò$.
∴ çÜ¢…¿¶æ… Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ]̄l$…_, ° ð̂la ]̄l Ayýl$VýS$ ¿êV>°MìS E ]̄l²§ýl*Æý‡… = 4.1568Ò$.

7.2 3 7.2 1.732
AD

33 3

×⇒ = × =

7.2
3

AD
⇒ =

AC
tan 60

AD
° =

14.4 3
4.8 1.732

3

×= = ×

7.2 2 14.4 3

3 3 3

×⇒= = ×

3 7.2

2 CD
=

AC
sin 60

CD
° =
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8. JMýS ¯éÐ]l JMýS ]̄l¨° §ésêÍÞ E…¨. ]̄l© {ç³Ðéçß … M>Æý‡×æ…V> B ]̄l© ¡Æý‡…™ø 60° Ë Mø×æ…
ó̂lççÜ$¢̄ ]l² B ¯éÐ]l 600 Ò$rÆý‡$Ï {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ BÐ]lÍ ¡Æ>°² ó̂lÇ…¨. B ]̄l¨ ÐðlyýlË$μ G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: ]̄l¨ ÐðlyýlË$μ AB A¯]l$Mø…yìl.
]̄l© ¡Æý‡…™ø, ¯éÐ]l ó̂lçÜ$¢̄ ]l² Mø×æ… ∠CAB = 60°

¯éÐ]l {ç³Ä¶æ*°…_ ]̄l §ýl*Æý‡… 600 Ò$.

Δ ABC ]̄l$…_ 

∴ ]̄ ¨ ÐðlyýlË$μ = 300m.

9. 1.8 Ò$ G™èl$¢ E ]̄l² JMýS ç³ÇÖËMýS$yýl$ JMýS ™ésìæ ð̂lr$t ]̄l$…_ 13.2 Ò$rÆý‡$Ï §ýl*Æý‡…ÌZ E¯é²yýl$.
B ð̂lr$t Oò³ ç³ÇÖËMýS$yìl MýS…sìæ ]̄l$…_ 45° FÆý‡¦ÓMø ]̄l… ó̂lçÜ$¢…¨. B ð̂lr$t G™èl$¢ G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
ç³ÇÖËMýS$yìl G™èl$¢ AB = 1.8 Ò$.
ð̂lr$t ]̄l$…_ ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ ]l…MýS$ E ]̄l² §ýl*Æý‡… AC = 13.2Ò$.
ç³ÇÖËMýS$° MýS…sìæ ]̄l$…_ (B ]̄l$…_) 
ð̂lr$t Oò³MìS ó̂lÄ¶æ¬ FÆý‡¦ÓMø×æ… ∠DBE = 45°

ð̂lr$t G™èl$¢ CD A¯]l$Mø…yìl
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ΔDBE ¯]l$…_

( ç³r… ]̄l$…_ BE = AC = 13.2)

⇒ DE = 13.2

ð̂lr$t G™èl$¢ CD = CE + DE 

= 1.8 + 13.2 ( ç³r… ]̄l$…_ AB = CE )
= 15 Ò$.

∵

DE
1

13.2
=

∵

DE DE
tan 45

BE AC
° = =

600
AB 300m

2
⇒ = =

1 AB

2 600
⇒ =

AB
cos60

AC
° =
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10. {ç³MýSP ç³r…ÌZ AC = 6 òÜ….Ò$., AB = 6 òÜ….Ò$., ∠BAC = 30° AÆ‡¬™ól {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ÌêÅ°²
MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.

Ýë«§ýl¯]l: {†¿¶æ$f… ABC ]̄l$…_ 

òÜ….Ò$.

∴ Δ ABC OÐðlÔ>ËÅ… 

= 3 × 2.5

= 7.5 ^èl.òÜ….Ò$.
∴ Δ ABC OÐðlÔ>ËÅ… = 7.5 ^èl.òÜ….Ò$.

11. JMýS TV rÐ]lÆŠæ JMýS Æøyýl$z ç³MýSP ]̄l °sêÆý‡$V> °Ë»ñ rt ºyìl E…¨. Æøyýl$z MýS$ AÐ]l™èlÇ OÐðlç³# ]̄l$…_
rÐ]lÆŠæ Oò³ Mö ]̄l ]̄l$ ç³ÇÖÍ…_ ]̄l 60° FÆý‡¦Ó Mø×æ… ó̂lçÜ$¢…¨. C…M> rÐ]lÆŠæ ´ë§ýl…, D Ýë¦̄ é°²
MýSÍõ³ çÜÆý‡â¶æÆó‡QOò³ 10 Ò$rÆý‡Ï §ýl*Æý‡… fÇW ]̄l í³§ýlç³ rÐ]lÆŠæ Oò³ Mö ]̄l 30° FÆý‡¦ÓMø×æ… ó̂lçÜ$¢…¨.

rÐ]lÆŠæ G™èl$¢̄ ]l$ , Æøyýl$z ÐðlyýlË$μ ]̄l$ MýS ]̄l$MøP…yìl.

Ýë«§ýl¯]l: rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ AB A¯]l$Mø…yìl
Æøyýl$z ÐðlyýlË$μ BC, Æð‡…yýl$ ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ éË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… CD = 10Ò$.
∠ADB = 30°, ∠ACB = 60°

Ë…º Mø×æ {†¿¶æ$f… ABC ]̄l$…_ 

A§ól Ñ«§ýl…V> ΔADB¯]l$…_

BC 10
AB ______(2)

3

+⇒ =

1 AB AB

BC CD BC 103
⇒ = =

+ +

AB
tan30

BD
° =

AB BC 3 ______(1)⇒ =

AB
3

BC
⇒ =

AB
tan 60

BC
° =

1
6 2.5

2
= × ×

1
AC BD

2
⇒ × ×

1 BD 5
BD 2.5

2 5 2
⇒ = ⇒ = =

BD BD
sin30

AB 5
° = =
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çÜÒ$.. (1), (2) Ë ]̄l$…_

3BC = BC + 10

2BC = 10 ⇒ Ò$.
BC = 5 Ò$.
∴ Æøyýl$z ÐðlyýlË$μ BD = BC + CD

= 5 + 10 = 15 Ò$.
rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ AB = BC√3

= 5√3 Ò$.

12. 1.5 Ò$rÆý‡Ï G™èl$¢ E ]̄l² JMýS »êË$yýl$ 30 Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² VýS$yì Oò³ Mö ]̄l ]̄l$ Mö…™èl§ýl*Æý‡… ]̄l$…_
ç³ÇÖÍçÜ$¢̄ é²yýl$. A™èlyýl$ E ]̄l² ^ør$ ]̄l$…_ Ð]l¬…§ýl$MýS$ ]̄lyìl_ ]̄l VýS$yìl Vøç³#Æý‡… Mö ]̄l A™èl° MýS…sìæ™ø
ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… 30° ]̄l$…_ 60° ËMýS$ Ð]l*Ç…¨. A™èlyýl$ ]̄lyìl_ ]̄l §ýl*Æý‡… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: VýS$yìl G™èl$¢ AB = 30Ò$.
»êË$yìl G™èl$¢ PR = 1.5Ò$.
Ððl¬§ýlsìæ ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ ]l… p ]̄l$…_ VýS$yìl Oò³ Mö ]̄l™ø ó̂lÄ¶æ¬ FÆý‡¦ÓMø×æ… ∠APC = 30°

Æð‡…yø ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ ]l… ]̄l$…_ ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… ∠AQC = 60°

ç³r… ]̄l$…_ PR= BC = 1.5 Ò$.
VýS$yìl G™èl$¢ AB = AC + BC
⇒ AC = AB – BC

= 30 – 1.5 = 28.5 Ò$.

ΔAQC ]̄l$…_ 

Ò$.

‘‘ ΔAPC ]̄l$…_ 
1 28.5

PC3
⇒ =

AC
tan30

PC
° =

28.5 3 28.5 3
QC 9.5 3

33 3

×⇒ = × = =

28.5
3

QC
=

AC 28.5
tan 60

QC QC
° = =

10
BC 5

2
= =

BC 10
BC 3

3

+=
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∴ »êË$yýl$ ]̄lyìl_ ]̄l §ýl*Æý‡… PC – QC
= 28.5 √3 – 9.5 √3
= 19√3 Ò$. = 19 × 1.732

= 32.908 Ò$.

13. JMýS Ñ{VýSçßæ… 2 Ò$rÆý‡$Ï G™èl$¢ E ]̄l² ï³uý‡… Oò³ °Ë»ñærtºyìl E…¨. §é°² Mö…™èl§ýl*Æý‡… ]̄l$…_
ç³ÇÖÍ…_ ]̄l Ñ{VýSçßæ… Oò³ ¿êVýS… 60°, ï³uý‡… Oò³ ¿êVýS… 45° FÆý‡¦ÓMø×êË$ ó̂lçÜ$¯é²Æ‡¬. Ñ{VýSçßæ…
G™èl$¢ G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
Ñ{VýSçßæ… G™èl$¢ AB = h A¯]l$Mø…yìl.
ï³uý‡… G™èl$¢ BC = 2 Ò$.
ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ ]l… 'p' ]̄l$…_ ï³uý‡Oò³ ¿êVýS… ó̂lÄ¶æFÆý‡¦Ó Mø×æ… ∠BPC = 45° 

A§ól Ñ«§ýl…V> Ñ{VýSçßæ Oò³ ¿êVýS… ó̂lÄ¶æ¬ FÆý‡¦Ó Mø×æ… ∠APC = 60°.

Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… ΔBPC ¯]l$…_

⇒ PC = 2 Ò$.

Δ APC ]̄l$…_ 

∴ Ñ{VýSçßæ… G™èl$¢ AB = AC – BC
= 2 √3 – 2
= 2 (√3 – 1)
= 2 (1.732 – 1)
= 2 × 0.732

= 1.464Ò$.

AC 2 3⇒ =

AC
3

2
⇒ =

AC
tan 60

PC
° =

2
1

PC
⇒ =

BC 2
tan 45

PC PC
° = =

PC 28.5 3.⇒ =
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14. JMýS ¿¶æÐ]l ]̄ … Oò³ ]̄l$…_ JMýS òÜÌŒæ rÐ]lÆŠæ Oò³ ¿êV>°² ç³ÇÖÍ…_ ]̄l 60° FÆý‡¦ÓMø×æ…, §é°² ´ë§ýl…
46° °Ð]l$²Mø×æ… ó̂lçÜ$¢…¨. ¿¶æÐ]l ]̄l… ]̄l$…_ rÐ]lÆŠæMýS$ VýSË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 7 Ò$rÆý‡$Ï AÆ‡¬™ól rÐ]lÆŠæ
G™èl$¢̄ ]l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

Ýë«§ýl¯]l: òÜÌŒæ rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ CD A¯]l$Mø¯]l…yìl.
¿¶æÐ]l ]̄l… G™èl$¢ AB = h

¿¶æÐ]l ]̄l…, rÐ]lÆŠæ Ë Ð]l$«§ýlÅ§ýl*Æý‡… BD = 7Ò$.
¿¶æÐ]l ]̄l… Oò³ ]̄l$…_ òÜÌŒæ rÐ]lÆŠæ Oò³ ¿êVýS… ó̂lÄ¶æ¬ FÆý‡¦Ó Mø×æ… ∠CAE = 60° 

Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ó̂lÄ¶æ¬ °Ð]l$²Mø×æ… ∠EAD = 45°

⇒ ∠ADB = 45° AÐ]l#™èl$…¨. (ç³r… ]̄l$…_ ∠EAD, ∠A DB  HM>…™èlÆý‡ Mø×êË$)
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f… CAE ]̄l$…_ 

(ç³r… ]̄l$…_ AE = BD HM>…™èlÆý‡ Mø×êË$)

⇒ CE = 7√3

A§ól Ñ«§ýl…V> ΔADB ]̄l$…_ 

Ò$.

∴ DE = AB = 7Ò$.
∴ òÜÌŒæ rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ CD = CE + DE

= 7√3 + 7
= 7(√3 + 1)
= 7 (1.732 + 1)
= 7(2.732)

= 19.124 Ò$.

15. ¿¶æ*Ñ$™ø 30° Ë FÆý‡¦ÓMø×æ… ó̂lçÜ*¢ 18 Ò$rÆý‡Ï ´÷yýlÐ]l# ]̄l² JMýS §ýl–ÉýlOÐðl$ ]̄l ÌZçßæç³# ¡VýS B«§éÆý‡…V>
JMýS Ñ§ýl$Å™Œæ çÜ¢…¿¶æ… °Ë»ñært ºyìl E…¨. ¡VýS´÷yýlÐ]l# ^éÌê GMýS$PÐ]l E ]̄l² M>Æý‡×æ…V> ¡VýSÌZ Mö…™èl
¿êVýS… MýS†¢Ç…_, Ñ$WÍ ]̄l §é°² ¿¶æ*Ñ$™ø 60° Mø×æ… ó̂lçÜ*¢ AÐ]l$Æý‡aºyìl…¨. ¡VýSÌZ MýS†¢Ç… è̂lV>
Ñ$WÍ ]̄l ¡VýS ´÷yýlÐ]l# G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: Ñ§ýl$Å™Œæ çÜ¢…¿¶æ… G™èl$¢ AB = h A¯]l$Mø…yìl.

h 7⇒ =

AB h
1 1

7 7
⇒ = ⇒ =

AB
tan 45

BD
° =

CE
3

7
⇒ =

CE CE
tan 60

AE 7
° = =
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¡VýS ´÷yýlÐ]l# AC = 18 Ò$
Ððl¬§ýlsìæ MýSsìæt̄ ]l Ýë¦̄ ]l… Ð]l§ýlª ó̂lÄ¶æ¬ Mø×æ… ∠ACB = 30°

¡VýSÌZ Mö…™èl ¿êVýS… MýS†¢Ç…_ ]̄l ™èlÆ>Ó™èl ó̂lÄ¶æ¬Mø×æ… ∠ADB = 60°.

`ç³r… ]̄l$…_

Δ ACB ÌZ 

Ò$.

Δ ADB ]̄l$…_ 

∴ AD = 6 × 1.732 = 10.392 Ò$.
∴ MýS†¢Ç… è̂lºyìl ]̄l ¡VýS ´÷yýlÐ]l# = AC – AD

= 18 – 10.392

= 7.608Ò$.

16. JMýS rÐ]lÆŠæ Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ]̄l$…_ ¿¶æÐ]l ]̄l… Oò³ ¿êVýS… 30° FÆý‡¦ÓMø×æ… ó̂lçÜ$¢…¨. ¿¶æÐ]l ]̄l… Ayýl$VýS$
¿êVýS… ]̄l$…_ rÐ]lÆŠæ Oò³ ¿êVýS… 60° FÆý‡¦ÓMø×æ… ó̂lçÜ$¢…¨. rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ 30 Ò$rÆý‡$Ï AÆ‡¬™ól ¿¶æÐ]l ]̄l…
G™èl$¢ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

Ýë«§ýl¯]l: ¿¶æÐ]l ]̄l… G™èl$¢ AB = h A¯]l$Mö¯]l…yìl
rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ PQ = 30 Ò$.
ç³r… ]̄l$…_ 

Δ PQB ]̄l$…_ 

Ò$.
A§ól Ñ«§ýl…V> Δ ABQ ¯]l$…_

30 3 30 3
BQ 10 3

33 3
⇒ = × = =

30
3

BQ
⇒ =

PQ
tan 60

BQ
° =

18 3 18 3
AD 6 3

33 3
= × = =

3 9

2 AD
⇒ =

AB
sin 60

AD
° =

18
AB h 9

2
⇒ = = =

1 h

2 18
⇒ =

AB h
sin30

AC 18
° = =
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Ò$.
∴ ¿¶æÐ]l ]̄l… G™èl$¢ AB = 10 Ò$.

17. 120 Ayýl$VýS$Ë ÐðlyýlOÌñæμ ]̄l Æøyýl$zMýS$ CÆý‡$OÐðlç³#Ìê çÜÐ]l* ]̄l G™èl$¢ MýSÍW ]̄l Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$ °Ë»ñærtºyìl
E¯é²Æ‡¬. Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅÌZ E ]̄l² Æøyýl$z Oò³ JMýS ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_ ÐésìæOò³ ¿êV>Ë ]̄l$ ç³ÇÖÍ…_ ]̄l AÑ
60°, 30° FÆý‡¦ÓMø×êË$ ó̂lçÜ$¢̄ é²Æ‡¬. AÆ‡¬™ól B çÜ¢…¿êË G™èl$¢ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl. {ç³†çÜ¢…¿¶æ… Ayýl$VýS$
¿êVýS… ]̄l$…_ ¼…E ]̄l² §ýl*Æ>°² MýS ]̄l$MøP…yìl.

Ýë«§ýl¯]l: Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$ G™èl$¢Ë$ 
AB = PQ = H A¯]l$Mö¯]l…yìl.

Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË$ Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… BQ = 120 Ayýl$VýS$Ë$.
Æøyýl$zOò³ Ð]l$«§ýlÅ VýSË ¼…§ýl$Ð]l# D A¯]l$Mö…yìl.
BD  = h A¯]l$Mö…yìl
Aç³μyýl$ DQ = 120 – h AÐ]l#™èl$…¨
Δ ADB ¯]l$…_

A§ól Ñ«§ýl…V> Δ PQD ]̄l$…_ 

çÜÒ$. (1), (2) Ë ]̄l$…_
120 h

h 3
3

−=

120 h
H _____(2)

3

−⇒ =

( )DQ 120 h= −∵

1 H

120 h3
⇒ =

−

PQ
tan30

DQ
° =

AB
3 H h 3 _____(1)

h
⇒ = ⇒ =

AB
tan 60

BD
° =

10 3
AB 10

3
⇒ = =

1 AB

3 10 3
⇒ =

AB
tan30

BQ
° =
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⇒ 3h = 120 – h 
⇒ 4h = 120

AÐ]l#™èl$…¨.
∴ BD = 30 Ayýl$VýS$Ë$
DQ = 120 – h = 120 – 30 = 90 Ayýl$VýS$Ë$.
∴ Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË G™èl$¢Ë$ H = h√3

⇒ H = 30√3
⇒  Η = 30 × 1.732

= 51.96 Ayýl$VýS$Ë$.
Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË ]̄l$…_ ç³ÇÖËMýS ¼…§ýl$Ð]l#MýS$ E ]̄l² §ýl*Æ>Ë$ 30 Ayýl$VýS$Ë$, 90 Ayýl$VýS$Ë$.

18. rÐ]lÆŠæ™ø JMýS çÜÆý‡â¶æ Æó‡QOò³ E…yól 4 Ò$rÆý‡$Ï, 9Ò$rÆý‡$Ï §ýl*Æý‡…ÌZ E ]̄l² Æð‡…yýl$ ¼…§ýl$Ð]l#Ë ]̄l$…_
rÐ]lÆŠæ Mö ]̄l ]̄l$ ç³ÇÖÍ…_ ]̄l ó̂lõÜ FÆý‡¦ÓMø×êË$ ç³NÆý‡M>Ë$. rÐ]lÆŠæ G™èl$¢̄ ]l$ MýS ]̄l$Vö ]̄l…yìl.

Ýë«§ýl¯]l:
rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ AB A¯]l$Mö¯]l…yìl.
JMóS çÜÆý‡â¶æ Æó‡QOò³ E ]̄l² Æð‡…yýl$ ¼…§ýl$Ð]l#Ë$ C, D Ë ]̄l$…_ rÐ]lÆŠæ Mö ]̄l ]̄l$ ç³ÇÖÍ…_ ]̄l HÆý‡μyól
FÆý‡¦ÓMø×êË$ ç³NÆý‡M>Ë$ M>ºsìæt AÑ.

θ, 90°  – θ AÐ]l#™èl$…¨.
⇒ ∠ADB = θ, ∠ACB = 90°  – θ

Δ ADB ]̄l$…_ 

Δ ACB ]̄l$…_ 

çÜÒ$. (1), (2) Ë ]̄l$ VýS$×ìæ… è̂lV>

21 AB
tan .

tan 36
⇒ θ =

θ

AB AB
tan .cot

9 4
θ θ = ×

( )( )tan 90 cot° − θ = θ∵

AB
cot _______(2)

4
⇒ θ =

( ) AB
tan 90

4
⇒ ° − θ =

( ) AB
tan 90

CB
° − θ =

AB
tan _______(1)

9
⇒ θ =

AB
tan

DB
θ =

120
h 30

4
⇒ = =
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⇒ ΑΒ2 = 36
⇒ ΑΒ = 6.
∴ rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ = 6 Ò$rÆý‡$Ï. 

19. ¿¶æ*Ñ$ Oò³ E ]̄l² A ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_ JMýS gñæsŒæ ÑÐ]l*¯é°² ç³ÇÖÍõÜ¢ 60° FÆý‡¦ÓMø×æ… ó̂lçÜ$¢…¨. 15
òÜMýS ]̄lÏ ™èlÆ>Ó™èl §é° FÆý‡¦Ó Mø×æ… 30° Ð]l*Æý‡$™èl$…¨. B gñæsŒæ ÑÐ]l* ]̄l… 1500√3 Ò$rÆý‡Ï íÜ¦Æý‡
G™èl$¢ÌZ GVýS$Æý‡$™èl* E…sôæ §é° ÐólV>°² MýS ]̄l$MøP…yìl.(√3 = 1.732).

Ýë«§ýl ]̄l: GVýS$Æý‡$™èl$ ]̄l² gñæsŒæ ÑÐ]l* ]̄l… Æð‡…yýl$ ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ éË$ Q, R A¯]l$Mö¯]l…yìl.
ç³ÇÖËMýS ¼…§ýl$Ð]l# A Ð]l§ýlª Ððl¬§ýlsìæ Ýë¦̄ ]l… Q FÆý‡¦Ó Mø×æ… 
∠QAP = 60°.

A§ól Ñ«§ýl…V> Æð‡…yø Ýë¦̄ ]l… 'R' FÆý‡¦ÓMø×æ… 
∠RAS = 30°.

ÑÐ]l* ]̄l… GVýS$Æý‡$™èl$ ]̄l² G™èl$¢ PQ = RS = 1500√3 Ò$.
Cç³#yýl$ Δ QAP ¯]l$…_

Ò$rÆý‡$Ï.
Δ RAS ¯]l$…_

= 1500 × 3 = 4500 Ò$rÆý‡$Ï.
∴ 15 òÜMýS ]̄l$ÌZÏ gñæsŒæ ÑÐ]l* ]̄l… {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l §ýl*Æý‡… PS = AS – AP

= 4500 – 1500
= 3000 Ò$rÆý‡$Ï.

AS 1500 3 3⇒ = ×

1 1500 3

AS3
⇒ =

RS
tan30

AS
⇒ ° =

1500 3
AP 1500

3
⇒ = =

1500 3
3

AP
⇒ =

PQ
tan 60

AP
⇒ ° =

2AB
1

36
⇒ =
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gñæsŒæ ÑÐ]l* ]̄l… ÐólVýS… Ò$/òÜ.

ºçßæ$Oâñæ_aMýS {ç³Ô¶æ²Ë$
1. JMýS rÐ]lÆŠæ Ayýl$VýS$ ¿êVýS… ]̄l$…_ 500 Ò$rÆý‡Ï §ýl*Æý‡…ÌZ E ]̄l² ç³ÇÖË ]̄l Ýë¦̄ ]l… ]̄l$…_ rÐ]lÆŠæ Mö ]̄l

¿êV>°² 30° ™ø ç³ÇÖÍõÜ¢, B rÐ]lÆŠæ G™èl$¢ = _________ [     ]

(A) 200√3 Ò$. (B) 500√3 Ò$.

(C) Ò$. (D) 250√3 Ò$.
2. 6 Ò$. G™èl$¢ E ]̄l² MýSÆð‡…r$ çÜ¢…¿¶æ…, ±yýl ´÷yýlÐ]l# 2√3Ò$. AÆ‡¬™ól B çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ çÜ*Æý‡Å MìSÆý‡×êË$,

¿¶æ*Ñ$™ø ó̂lõÜ Mø×æ… ________ [     ]

(A) 60° (B) 45°

(C) 30° (D) 90°

3. ¿¶æ*Ñ$™ø çÜ*Æý‡Å MìSÆý‡×êË$ ó̂lõÜ Mø×æ… 30° AÆ‡¬ ]̄lç³μyýl$ 100 Ò$. ´÷yýlÐ]l# E ]̄l² çÜ¢…¿¶æ… ±yýl
´÷yýlÐ]l# ________ Ò$ [     ]

(A) 100√3 Ò$. (B) 100 Ò$

(C) 100(√3 – 1) Ò$. (D) Ò$
4. JMýS Ð]l$°íÙ ´÷yýlÐ]l#, A™èl° ±yýl ´÷yýlÐ]l# çÜÐ]l* ]̄l… AÆ‡¬ ]̄lç³μyýl$ ¿¶æ*Ñ$™ø çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ ó̂lõÜ

Mø×æ… ________ [     ]

(A) 30° (B) 60°

(C) 45° (D) 15°

5. 100 Ò$. ´÷yýlÐ]l# E ]̄l² JMýS çÜ¢…¿¶æ… ´ë§ýl… ]̄l$…_ 100Ò$. §ýl*Æý‡…ÌZ „ìS†f Æó‡QOò³ E ]̄l² ç³ÇÖËMýS
Ýë¦̄ ]l… ]̄l$…_ ç³ÇÖËMýS Mø×æ… __________ [     ]

(A) 30° (B) 60°

(C) 45° (D) H©M>§ýl$
6. 200√3 Ò$. ´÷yýlÐ]l# E ]̄l² ð̂lr$t ´ë§ýl… ]̄l$…_ „ìS†f Æó‡QOò³ 200Ò$. §ýl*Æý‡… VýSË ç³ÇÖËMýS Ýë¦̄ ]l…

]̄l$…_ ð̂lr$t Mö ]̄l ó̂lõÜ FÆý‡¦ÓMø×æ… ________ [     ]

(A) 30° (B) 45°

100

3

500

3

3000
200

15

§ýl*Æý‡…
= 

ÐólVSý …
= =
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(C) 60° (D) H©M>§ýl$
7. 5√3 Ò$. G™èl$¢ E ]̄l² çÜ¢…¿¶æ… ±yýl ´÷yýlÐ]l# 5Ò$. AÆ‡¬™ól çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$, ¿¶æ*Ñ$™ø

ó̂lõÜ Mø×æ… ___________ [     ]

(A) 30° (B) 45°

(C)  60° (D)  90°

8. ¿¶æ*Ñ$™ø çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ 30° Mø×æ… ó̂lÄ¶æ¬ ]̄lç³#yýl$ 10Ò$. ´÷yýlÐ]l# E ]̄l² ð̂lr$t ±yýl ´÷yýlÐ]l#
______Ò$. [     ]

(A) 10Ò$. (B) Ò$.
(C)  10√3 Ò$. (D) 20 Ò$.

9. JMýS ð̂lr$t ´ë§ýl… ]̄l$…_ „ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡QOò³ 20Ò$. §ýl*Æý‡…ÌZ E ]̄l² ç³ÇÖË ]̄l Ýë¦̄ ]l… ]̄l$…_
ð̂lr$tOò³ E ]̄l² ç³„ìS° 60° FÆý‡¦ÓMø×æ…™ø ç³ÇÖÍõÜ¢  ð̂lr$t G™èl$¢ ______ [     ]

(A) 20√3 Ò$. (B) 10√3 Ò$.
(C) 20 Ò$. (D)10 Ò$.

10. 20Ò$., 14Ò$. ´÷yýlÐ]l#Ë$ E ]̄l² Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË Mö ]̄lË ]̄l$ JMýS {™éyýl$™ø MýSË$ç³ºyìl…¨. B{™éyýl$
„ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡…ÌZ 30° Mø×æ… ó̂líÜ ]̄l {™éyýl$ ´÷yýlÐ]l# ________ [     ]

(A) 6Ò$. (B) 8Ò$.
(C) 10Ò$. (D) 12Ò$.

çÜÐ]l*«§é¯éË$:
1. C 2. A 3. A 4. C 5. C 6. C 7. C 8. C 9. A

10. D
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RêäË ]̄l$ ç³NÇ… è̂l…yìl:

1. JMýS ð̂lr$t G™èl$¢, §é° ±yýl ´÷yýlÐ]l#Ë$  E ]̄l² çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ ¿¶æ*Ñ$™ø ó̂lõÜ
Mø×æ… ________ yì {XË$

2. h1, h2 G™èl$¢ E ]̄l² Æð‡…yýl$ çÜ¢…¿êË Ayýl$VýS$ ¿êVýS…Ë ]̄l$ MýSÍõ³ „ìS†f Æó‡QOò³ E ]̄l² JMýS ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_
çÜ¢…¿êË Mö ]̄l ó̂lõÜ FÆý‡¦Ó Mø×êË$ Ð]lÆý‡$çÜV> 60°, 30°Ë$ AÆ‡¬™ól h1: h2 = __________

3. JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# Oò³ JMýS ¼…§ýl$Ð]l# ]̄l$…_ ç³ÇÖËMýS$° MýS…sìæ° MýSÍõ³ çÜÆý‡â¶æÆó‡Q ]̄l$ _______ A…sêÆý‡$.
4. çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ ¿¶æ*Ñ$™ø 45°Mø×æ… ó̂lÄ¶æ¬ çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ 12Ò$. G™èl$¢ E ]̄l² ð̂lr$t ±yýl ´÷yýlÐ]l#

___________ Ò$.
5. {ç³MýSP ç³r… ]̄l$…_ θ = ________

6. çÜ*Æý‡ÅMìSÆý‡×êË$ ¿¶æ*Ñ$™ø 30° Mø×æ… ó̂lÄ¶æ¬ çÜÐ]l$Ä¶æ$…ÌZ JMýS ð̂lr$t G™èl$¢, §é° ±yýl ´÷yýlÐ]l#Ë
°ççÙμ†¢ __________.

7. „ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡QMýS$, §ýl–íÙt Æó‡Q Oò³ ]̄l E ]̄l²ç³#μyýl$ Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ HÆý‡μyól Mø×ê°² ________

A…sêÆý‡$.
8. „ìS†f çÜÐ]l*…™èlÆý‡ Æó‡QMýS$, §ýl–íÙt Æó‡Q MìS…§ýl E ]̄l²ç³#μyýl$ Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ HÆý‡μyól Mø×ê°² ________

A…sêÆý‡$.
9. 60Ò$. G™èl$¢ E ]̄l² {¼yìlj Oò³ ]̄l$…_ ]̄l¨ÌZ E ]̄l² JMýS ç³yýlÐ]l ]̄l$ 60° °Ð]l$²Mø×æ…™ø VýSÐ]l$°õÜ¢.. {¼yìlj

Ayýl$VýS$¿êVýS… ]̄l$…_ ç³yýlÐ]lMýS$ E ]̄l² §ýl*Æý‡… _________

10. JMýS Ð] çÜ$¢Ð]l# G™èl$¢̄ ]l$ Ìôæ§é B Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë E…yól §ýl*Æ>°² MýS ]̄l$Vö ]̄lyé°MìS, Æð‡…yýl$ Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë    Ð]l$«§ýlÅ
§ýl*Æ>°² ÌñæMìSP… è̂lyé°MìS _______ Ðéyýl™é….

çÜÐ]l*«§é¯éË$:
1. 60° 2. 3 : 1 3. §ýl–íÙtÆó‡Q 4. 12Ò$. 5. 60°

6. 1 : √3 7. FÆý‡¦Ó Mø×æ… 8. °Ð]l$²Mø×æ… 9. 20√3Ò$.
10. {†Mø×æÑ$¡Ä¶æ$ °çÙμ™èl$¢Ë$.
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